

打造“全球电竞之都”“全球影视创制中心”创新文化荟萃地

上海市杨浦区“电竞+影视网络视听”产业发展政策发布

上海市杨浦区是国家创新型城区，是上海科创中心重要承载区，是更高品质国际大都市中心城区，是国家“双创”示范基地。

7月2日，上海市杨浦区在全国“双创周”上海主会场所在地杨浦互联宝地园区举行促进“电竞+影视网络视听”产业发展政策发布会暨2019WGA小沃电竞联盟启动仪式，正式发布了杨浦区促进电子竞技产业发展“23条”政策和影视网络视听产业发展“35条”政策。

发布会上，上海出版印刷高等专科学校、哔哩哔哩、摩天之眼、小沃科技等高校、上市公司、民企和央企代表发言，畅谈校企致力于电竞和影视网络视听产业投入，牵手创新杨浦带来的合作发展机遇。

上海版专：深度融入联动发展

2013年，上海出版印刷高等专科学校开设了影视艺术专业，连续4年承办了上海高校实践育人创新创业基地联盟“启影”大学生电影节，已成为上海高校品牌活动。2018年，学校申办了电子竞技运动与管理专业，2019年拟开始招生。

目前，杨浦正在全力打响“上海文化”品牌，加快建设创新文化承载区，聚力做强电子竞技中心，培育赋能影视制作中心。上海出版印刷高等专科学校将深度融入杨浦区“三区联动”推动文创产业发展，充分发挥学校特色和优势，推进专业建设，搭建实训平台，深化产教融合，坚持以赛促教，以教育者身份为电竞和影视网络视听产业发展提供源源不断的高素质专业人才。

哔哩哔哩：守正创新正能量场

办公入驻加入杨浦“朋友圈”以来，哔哩哔哩更加注重聚焦年轻人，注重主旋律的传播、优秀文化的弘扬，为营造风清气正的网络环境作出积极贡献。不仅推出了《领风者》《中国唱诗班》《那年那兔那些事》等作品平台，还上线了《给“90后”讲马克思》《维为道来——选择的智慧，40年改革路》等一批受青少年喜欢的时代作品相关专栏。无论是在南海阅兵，还是在纪念五四运动100周年的直播中，B站上的弹幕已经成为年轻人爱国情感表达的新方式。

未来，哔哩哔哩将不断守正创新，牢牢把握主旋律，树立鲜明的价值导向，依托B站平台的资源，将包括动画、纪录片、弹幕等新方式作为宣扬主流价值观的新阵地、新形式，形成具有B站特点的正能量场。



杨浦区促进“电竞+影视网络视听”产业发展政策上线



2019WGA小沃电竞联盟启动



《王者荣耀》主题特展落户杨浦滨江

摩天之眼：北京文化落地杨浦

北京文化自转型以来，着重于内容创作，做一个有原创能力的、可持续发展的内容创作公司，近年来投资创作了《战狼2》《我不是药神》《流浪地球》等一批高质量、反响好、影响力大的优秀影片。

今年初，在杨浦区文化和旅游局、杨浦区投资促进办公室的帮助下，北京文化旗下公司——上海摩天之眼文化传媒有限公司落地上海杨浦，并向上海市电影局申报了神话史诗电影《封神三部曲》的拍摄，表达了企业对杨浦推动电影产业蓬勃发展的信心。

小沃科技：WGA赛事重新起航

WGA电竞联盟是中国联通旗下小沃科技继小沃大篷车电竞嘉年华之后又一超级电竞IP。自2018年起，小沃通过全国巡回赛的形式将WGA电竞赛事送入了全国百余所高校。

2019年，小沃电竞联盟WGA赛事重新起航，将在全国30个省市区举行，通过现场比赛、网络直播、数字电视传播等方式，打造国内专业电竞IP，为年轻人带来电竞新文娱生活。

合作签约：汇集企业聚合振翅

7月2日的发布会上，一批“电竞+影视网络视听”产业链企业项目落地杨浦。

小沃科技有限公司与上海东方明珠集团旗下尚世影业、五岸传播有



杨浦集聚了复旦、同济等10所知名大学。其中，上海体育学院是上海市首家开设电竞专业的高校。

限公司合作签约，将融合影视、综艺、电竞赛事和互联网、数字电视、新媒体等平台资源，促进共同发展。人潮互娱(上海)文化发展有限公司与上海杨浦滨江投资开发有限公司合作签约，《王者荣耀》主题特展落户杨浦滨江，将于今年7月底开展，为期3个多月，呈献音效、视觉和观众互动俱佳的沉浸式主题特展，持续到2019上海城市空间艺术季杨浦滨江开幕季，助力打造卓越全球城市标杆区域滨水岸线的世界会客厅。

同时，火柴电竞与上海出版印刷高等专科学校签约打造电子竞技与数字文创产教融合基地。曾参与2018雅加达亚运会电竞内容制作的曜石网络科技(深圳)有限公司签约入驻互联宝地园区，建造曜石电竞体验馆

中心。投资出品电影《秋田》斩获第34届华沙国际电影节“亚太电影联盟大奖”的上海佑肯文化传媒有限公司签约入驻复旦大学国家大学科技园，打造影视文化创新平台。上海锁匠文化咨询有限公司和出品电影《六连煞》的派蒙特影业签约制作音乐，该电影为上海国际电影节参展影片，年内将在全国上映。这是“长三角一体化发展”上升为国家战略，沪皖两地企业在影视音乐制作领域的合作。

杨浦区将以优质的营商环境为更多产业链企业提供优质服务，激发原创活力，深化产业合作，助燃消费热点，共同汇聚文创发展的新动能，势在打造上海“全球电竞之都”“全球影视创制中心”的创新文化荟萃地。

创新杨浦奏响

“文创+科创”发展强音

上海市杨浦区正在加快建设上海国际文化大都市的创新文化承载区，全力打造以“信仰之源”为核心的红色文化传扬地，以“创新创业”为特质的海派文化荟萃地，以百年大学、百年工业、百年市政“三个百年”为底蕴的江南文化涵养地。依托“大设计、泛娱乐、新出版、慧生活”四大文创重点领域，杨浦正努力成为一流文化人才的会聚之地、成长之地、创新创业之地，成为孕育新兴文化最活跃、文创原创动力最持久、文化创新创业最容易成功的地方。

杨浦区拥有“文创+科创”的产业优势，大学校区、科技园区、公共社区“三区联动”，学城融合、产城融合、创城融合“三城融合”，为创新创业者创造了给养丰富的“双创”热带雨林。区域内活跃着7600多家科技型企业，集聚了哔哩哔哩、完美世界、阿里体育、小沃科技、北京文化、佑肯传媒等一批电竞和影视网络视听企业，产业链创新产品不断涌现。依托科技创新推动产教联合，长三角电子竞技产教协同创新中心在杨浦成立，以电竞行业普遍关注的电竞职业教育为中心，服务行业、服务长三角。

杨浦拥有“百年大学”的学科

人才优势，集聚了复旦大学、同济大学、上海理工大学、上海财经大学、上海体育学院等10所知名大学和大批科研院所，在校本科生、研究生和博士生分别占到上海的30%、40%和50%，科教和人才优势突出。高校多、年轻人多，接受文化时尚新元素的活力强，大五角场区域是潮流文化的聚集区。

杨浦拥有“百年工业”的空间载体优势，杨树浦滨江曾是中国近代工业的发祥地，以近代工业遗存为特色的滨水岸线有丰富的土地资源，百万平方米具有独特历史韵味的老厂房，为文化创意产业集聚发展提供了得天独厚的载体储备。

杨浦拥有“百年市政”的历史人文优势，“大上海计划”留下了旧上海市政府大厦、图书馆、博物馆、体育场等一批有故事、可阅读、可再利用的优秀文物建筑。

杨浦拥有强劲的文化消费能力，五角场万达影城连续多年观影人次和票房位居全市第一、全国第六，2018年中国首块LED屏电影厅也在五角场万达影城开映。大五角场阅读综合服务服务区具有一定规模，全市首个深夜书店大隐书局落户杨浦大学路后，1500平方米的书店日接待读者2600人次、最高可达6800人次。



哔哩哔哩在位于杨浦创智天地的总部大楼举办“干杯10周年”庆生活动



2019上海城市空间艺术季将在杨浦滨江举办

“竞”无止境 “网”达天下

——解读上海市杨浦区“电竞23条”和“影视网络视听35条”

上海市杨浦区《关于促进电子竞技产业健康发展的实施办法》和《关于促进影视和网络视听产业发展的实施办法》(简称“电竞23条”和“影视网络视听35条”)。

扶持政策兼顾产业重点和产业普惠

电子竞技产业要加快建设以头部开发为前端的电竞产业集聚地，以专业场馆和高校为载体的电竞赛事举办地，以产教协同创新为基础的电竞人才培养地和以营商服务为保障的电竞宜业成功地。重点支持以产品开发运营、赛事组织、俱乐部经纪、场馆运营、教育培训及相关音乐、演艺、影视、衍生品和文化装备等细分领域的产业链发展。

影视和网络视听将围绕电影电视、动画动漫、音频视频等产业链，发展创作、生产、发行、放映、后期制作、数字开发、金融投资、文化装备及衍生品研发、销售及创新中心等多元融合产业链。重点扶持以摄制服务、后期制作、投资发行、宣传策划、网络数字等为主的影视和网络视听产业，推动音频网站、短视频网站、动漫社区网站等垂直类网络视听企业发展，引进培育具有自主知识产权、引领新型文化消费的可穿戴设备、智能硬件、沉浸式体验平台、应用软件及辅助工具的研发销售企业。

两大政策扶持的主要适用对象，为在杨浦区注册，具有独立法人资格，信用记录良好、符合区域文化产



“探秘王者世界”主题体验展将于7月底在上海杨浦滨江举办



互联宝地园区内有火柴电竞馆、曜石电竞体验馆也将在该设立。

业导向的从事电竞和影视网络视听产业的企业和行业协会。

杨浦区将电竞和影视网络视听产业纳入“两个优先”重点扶持产业，对其中符合总部条件的给予享受总部经济政策，给予享受公租房补贴、经营性扶持、上市奖励、人才补贴和营商服务五大普惠政策。在杨浦区注册的电竞和影视网络视听企业，符合一定条件，可享受自用办公用房购房补贴或租房补贴、租赁双创保障性用房租金控制在市场同类用房评估价的70%以内，总部企业还享受开办费补贴。服务支持企业、主板、创业板、中小板和科创板等上市挂牌，最高给予350万元的奖励。鼓励企业引进技术管理顶尖人才，依据人才政策，优先支持人住本区“人才公寓”或给予租房补贴，提供居住证、出入境、就医等便利服务。强化营商服务保障，主动争取承接产业领域简政放权先行先试，全市首创

“政银通”，提供注册登记“一站式”“只跑一次”甚至“零跑腿”服务，营造高效、规范、公正、有序的市场秩序。

“电竞23条”出台四大专项措施

扶持企业创新发展。鼓励企业加强原创电竞产品创作，重点扶持弘扬社会主义核心价值观、反映民族精神、传播文明理念、传承优秀传统文化的原创精品力作。鼓励区域知名互联网平台参与电竞直播，支持电竞直播制作团队引进国内外一流技术，探索赛事直播制作技术与VR、AR、MR、AI、裸眼3D等前沿科技的创新融合应用。鼓励企业深度对接高校、科研机构及全球研发团队，聚焦前沿和关键技术的突破，抢占产业技术制高点。探索电竞在机器人、无人机等人工智能领域的融合发展，从文体娱乐走向社会生活的科技应用。打造电竞赛事基地。支持企业

在本区承办、参与电竞高端赛事以及具有国际国内一流水准的电竞主题展会、论坛峰会、音乐会和演出等。对承办国际顶级职业大赛、顶级或次级全国国际大赛的单位，给予一定的补贴，鼓励打造中国自有品牌赛事。支持全国或市级全民赛、校园赛等。对举办电竞赛事颁奖盛典、音乐会、展会、演出、论坛等重大活动的单位，按实际发生活动费的一定比例给予补贴。对入驻的电竞一线俱乐部，按照战队培训费用给予一定补贴，对获奖战队和运动员给予奖励。

推动园区场馆建设。鼓励社会资本投入建设电竞赛事基地。梯度布局建设电竞产业园区，依托北部江湾五角场、中部北横通道沿线、南部滨江辐射区等，以学城、产城、商城融合为纽带，构建电竞集群生态圈。建设周家嘴沿线以老厂房改造产业园区为中心的电竞特色主题园，打造

以头部开发为前端的电竞产业集聚地。对在本区建造A类或B类标准的场馆，按投资额的一定比例给予补贴。

构建人才培养体系。支持建立面向长三角的产业优势互补、品牌提升、成果共享的常态化工作平台。建设好“长三角电子竞技产教协同创新中心”，鼓励企业和高校、职业院校开展电竞教育，支持标准化教材研发、培育专业师资、编制考核标准，建立学术高地，促进全生命周期的电竞教育，多管齐下培养电竞人才。鼓励区域高校、职业院校等开展专业技能和行业规范化培训，建设市、区级电竞人才培养基地，经认定可享受扶持政策。

“影视网络视听35条”出台六大专项措施

鼓励优秀作品创作。重点鼓励和扶持反映实现中华民族伟大复兴的中国梦，弘扬社会主义核心价值观，传承中华优秀传统文化，反映上海和浦东特色题材的影视和网络视听作品。对投资额达到一定等级的公映作品，或者获得国家或上海市“剧本创作资助”类支持的，或者国际国内获奖的，或者票房及版权销售收入过亿元的，或者收视率排名进入前五名的，均有奖励。

支持企业创新发展。鼓励落户杨浦的影视和网络视听企业申报高新技术企业、软件企业，试点开展高新技术企业、技术先进型服务企业认定，享受相应的税收减免政策。支持企业拥有自主知识产权，推荐申报国家或市级企业技术中心、工程技术中心。支持应用各类影视技术和作品成果IP，与文化创意、数字内容、主题娱乐、互联网等融合发展，开发各类

影视产业衍生品。建设公共服务平台。支持优秀影视版权交易、技术服务、数字开发、网络版权和资源共享等关键性公共服务平台建设。经认定为国家级和市级公共服务平台，可给予一定的补贴。

优化空间载体布局。依托杨浦拥有10所高校和7个国家大学科技园的空间优势，重点引进和支持企业发展影视和网络视听产业后期全流程的开发制作，促进网络视听产业基地的建设和发展。支持区域特色建筑群和景区入册《上海市影视拍摄指南》，奖励企业到杨浦取景拍摄。

营造良好消费环境。合理确定区域内影院的布局和规模，支持社会力量投资兴办电影院等影视基础设施，补贴影院入选“人民影院”或“公益影院”。

支持参与重大节展。鼓励区内影视网络视听企业与上海国际电影节、上海电影节、中国网络视听大会等进行合作，支持领军企业、市级以上行业协会主办或承办国际级、国家级或市级具有重大影响力的会展、赛事、论坛、创投路演等活动，支持影院参加国际级、国家级影视节展映活动。

坚定文化自信，这个时代是推动文化产业大发展的最好时代。以科技为手段，以优秀文化为内容，依托“文创+科创”，杨浦区正在全力打造上海创新文化承载区和“大众创业、万众创新”的热带雨林。“竞”无止境，“网”达天下。上海杨浦真诚欢迎国内外电子竞技和影视网络视听产业链企业共襄盛举，立足市区联动、政企合作，汇聚各方资源，形成发展合力，共同开创文化产业繁荣发展的新局面。